

作者: 黄建海 来源: 科学时报 发布时间: 2008-11-21 3:25:24

小号

中号

大号

黄建海: 期盼中国的“哈佛” 谈谈民办教育的发展

纪念改革开放30年, 可圈可点的事很多, 但有一个话题很可能被大家忽视了, 这就是民办教育事业的发展。

笔者曾亲身经历过中国民办教育事业的黄金时期, 那是上个世纪90年代中期前后, 笔者所在的西安地区一时间成为中国民办教育, 特别是民办高等教育的一片热土。涌现出了一批至今在全国都数一数二的民办高校。

那几年每当到了高校招生时, 西安最热闹的一景就是由民办学校发起的招生宣传大战。因为生源就是民办高校办学的生死线, 谁抓住了生源谁就抢占了办学的制高点。

笔者当时思考的一个问题是, 如果有朝一日中国的民办大学能够对公办大学构成强有力的竞争压力那该有多好啊, 这样, 不仅为民办大学的生存与发展创造了巨大的空间, 同时可以逼迫现有的公办大学不断变革, 提高办学水平和教育质量, 为它们向世界一流名校迈进提供推动力, 大家较着劲地一起往前走。

1996年中国人事出版社出版了一本不起眼的报告文学小册子《为了中国的“哈佛”》, 记述了西安翻译学院及其创办人丁祖诒办学的事迹。书中有这样一段描写, 各大新闻媒体, 甚至包括海外传媒, 对西安翻译学院的评价是“中国的哈佛、早稻田”, 也有人将“二十世纪新武训”的桂冠戴在了丁祖诒的头上。

对此, 丁祖诒的回答是这样的, “我从心里只有一个念头, 中国应该有自己的‘哈佛’, 哈佛, 我总有一天要赶上你”。这段话之所以给我留下了深刻印象, 倒不在于中国是否真的有什么哈佛, 而是真心希望中国高等教育形成民办与公办二元竞争发展的格局。一旦这样的良性竞争的格局形成, 中国高等院校追赶哈佛就指日可待。

遗憾的是这些年来, 不仅中国的哈佛不见踪影, 竞争格局没有出现, 就连民办教育自身的发展也处于一种无奈的地步。在遭受一轮又一轮的打压与围堵下, 大多数民办高校都已经乖乖地被政府“招安”了, 虽然它们的办学规模都达到了一定的水平, 但办学质量与层次则每况愈下。导致这种结局有多种原因, 但政策限制可以说是主要原因之一。民办教育从一开始就像是后娘生的, 不仅难以享有与公办大学一样的地位和待遇, 而且还人为地限定民办大学的办学层级。比如, 规定民办大学只能开办成人高考、自学考试和职业教育。有这样的限制, 民办大学还有可能成为中国的哈佛吗?

日前新东方教育集团董事长俞敏洪也指出: 中国真正意义上的民办大学还没有出现。他认为, 中国要提升高等教育的质量, 必须引入私立大学, 与公办大学一起“两条腿走路”。

中国民办教育本来可以走得更好, 可以带来中国教育的大繁荣。但目前创建中国的哈佛, 构造公办、民办二元良性竞争的教育格局, 仍然是新一代民办教育家的梦想, 我愿在此祝福他们。

(作者为深圳高级中学副研究馆员)

《科学时报》(2008-11-21 A4 周末评论)

发E-mail给: 

打印 | 评论 | 论坛 | 博客

读后感言:

发表评论

相关新闻

- 王长乐: 高教政策制定应有“万全”的理想追求
- 图灵奖得主霍普克洛夫特专访: 信息时代教育应思考...
- 丁小浩: 继续维护高校的资源配置自主权
- 改革开放30年省思之二: 正规化、行政化及教育精...
- 共建和联合办学: 我国高教改革与发展的一次重大转折
- 哈工大校长王树国: 大学的根基在于大学的文化

一周新闻排行

- 15名中国科学家新当选发展中国家科学院院士
- 科技部公布08—09年国家有关科技计划立项清单
- 李曙光院士等联合撰文: 警惕并杜绝一种新的学术不...
- 周其凤院士11月14日就任北大校长
- 姚期智: 我是如何在中国培养精英人才的
- 清华美院一女学生坠楼身亡 生前写下死亡博客

马克：“看不懂”中国的高等教育
中外大学校长聚首武汉探讨高等教育国际化

考古学家解答先有“鸡”还是先有蛋的谜团
杨叔子院士：博士生必须会背《老子》和《论语》前...